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物理
班级：__________________　　　姓名：__________________
专题三　电场和磁场
第1课　带电粒子在电场中的运动
课时过关([image: image1.png]
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一、单项选择题
1．A、B、C三点在同一直线上，AB[image: image2.png]


BC＝1[image: image3.png]


2，B点位于A[image: image4.png]


、C之间，在B处固定一电荷量为Q的点电荷．当在A处放一电荷量为＋q的点电荷时，它所受到的电场力为F；移去A处电荷，在C处放电荷量为－2q的点电荷，其所受电场力为(　　)
 A．－eq \f(F,2)  B.eq \f(F,2)  C．－F  D．F

解析：设AB＝r，则BC＝2r，由库仑定律知，A处的点电荷所受库仑力F＝keq \f(Qq,r2)，C处的点电荷所受库仑力F′＝keq \f(2Qq,（2r）2)＝eq \f(F,2).
答案：B
2．如图中虚线是某电场的一组等势面．两个带电粒子从P点沿等势面的切线方向射入电场，粒子仅受电场力作用，运动轨迹如实线所示，a、b是实线与虚线的交点．下列说法不正确的是(　　)
[image: image5.png]—_———-





A．两个粒子的电性相反
B．a点的场强小于b[image: image6.png]


点[image: image7.png]


的场强
C．a点的电势高于b点的电势
D．与P点相比两个粒子的电势能均减小
解[image: image8.png]


析：由于粒子仅受电场力的作用，据轨迹弯曲方向可知两个粒子受到的电场力方向相反，故两个粒子电性相反，选项A正确；b点的等势面较密集，故b点的场强大，选项[image: image9.png]


B正确；由于两个粒子各自的电[image: image10.png]


性不确定，电场的方向未知，故无法判断电势的高低，选项C错误；电场力对两个粒子均做正功，故电势能均减小，选项D正确．
答案：C
3．两个带等量正电的点电荷，固定在图中P、Q两点，MN为PQ连线的中垂线，交PQ于O点，A为MN上的一点．一带负电的试探电荷q，从A点由静止释放，只在静电力作用下运动，取无限远处的电势为零，则(　　)
[image: image11.png]_____________________




A．q由A向O的运动是匀加速直线运动
B．q由A向O运动的过程电势能逐渐减小
C．q运动到O点时的动能最小
D．q运动到O点时电势能为零
解析：根据等量同种正电荷的电场线分布，可知从A到O的运动过程中电荷q受的电场力方向不变，大小不断变化，到O点时电场力为零，故q的运动不是匀加速直线运动，是变加速直线运动，A错；由电场力的方向，知电荷q由A向O运动的过程中电场力做正功，电势能不断减小，动能不断增大，到O点，电势能最小，动能最大，B对、C错；选无穷远为零势能点，O点的场强为零，电势为正值，由Ep＝qφ知，电荷q在O点的电势能为负值，D错．
答案：B[来源:学.科.网Z.X.X.K]
4．如图所示，足够长的两平行金属板正对竖直放置，它们通过导线与电源E、定值电阻R、开关S相连．闭合开关后，一个带电的液滴从两板上端的中点处无初速度释放，最终液滴落在某一金属板上．下列说法中正确的是(　　)
[image: image12.png]



A．液滴在两板间运动的轨迹是一条抛物线
B．电源电动势越大，液滴在板间运动的加速度越小
C．电源电动势越大，液滴在板间运动的时间越短
D．定值电阻的阻值越大，液滴在板间运动的时间越长
解析：电容器充满电荷后，极板间的电压等于电源的电动势．极板间形成了电场，液滴受水平方向的电场力和竖直方向的重力作用，合力为恒力，而初速度为零，则液滴做初速度为零的匀加速直线运动，A项错；电源电动势越大，则液滴[image: image13.png]


受到的电场力也越大，合力越大，加速度也越大，B项错；电源电动势越大，加速度越大，同时竖直位移越小，则运动的时间越短，C项对；定值电阻不会影响两极板上电压的大小，则对液滴的运动没有影响，D项错．
答案：C
二、双项选择题
5．下图中虚线为一组间距相等的同心圆，圆心处固定一带正电的点电荷．一带电粒子以一定初速度射入电场，实线为粒子仅在电场力作用下的运动轨迹，a、b、c三点是实线与虚线的交点．则该粒子(　　)
[image: image14.png]



A．带负电
B．在c点受力最大
C．在b点的电势能大于在c点的电势能
D．由a点到b点的动能变化大于由b点到c点的动能变化

解析：由轨迹走向可知运动粒子带正电，A项错误；而最靠近中间点电荷时所受的电场力最大，B项错误；因粒子从b点移至c点电场力做正功，电势能减小，C项正确；因a点与b点的电势差大于b点与c点的电势差，故由a点到b点电场力做的功大于b点到c点电场力做的功，动能的变化也较大．
答案：CD
[来源:学科网ZXXK]
6.[来源:学+科+网Z+X+X+K]
[image: image15.png]



如图，平[image: image16.png]


行板电容器的两个极板与水平地面成一角度，两极板与一直流电源相连．若一带电粒子恰能沿图中所示水平直线通过电容器，则在此过程中，该粒子(　　)
A．所受重力与电场力平衡
B．电势能逐渐增加
C．动能逐渐增加
D．做匀变速直线运动
解析：
[image: image17.png]



因电场力与重力方向不在同一直线，不可能平衡，A项错误；由题意知带电粒子的受力如图所示，则电场力做负功，粒子做匀减速直线运动，电势能增加，动能减小．
答案：BD
7．如图，示波管是示波器的核心部件，它由电子枪、偏转电极和荧光屏组成．如果在荧光屏上右上方出现亮斑，那么示波管中的(　　) [来源:学.科.网]
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A．极板X应带正电
B．极板X′应带正电
C．极板Y应带正电
D．极板Y′应带正电
解析：如图亮斑出现在“第一象限”，说明电子向X和Y偏转，故X和Y极板应带正电，A、C正确．
答案：AC
8.

[image: image19.png]



将三个质量相等的带电微粒分别以相同的水平速度由P点射入水平放置的平行金属板间，已知上板带正电，下板接地．三个微粒分别落在图中A、B、C三点，不计其重力作用，则(　　)
A．三个微粒在电场中运动时间相等
B．三个微粒的带电量相同
C．三个微粒所受电场力的大小关系是FA＜FB＜FC
D．三个微粒到达下板时的动能关系是EkA＜EkB＜EkC
解析：按水平方向匀速运动与竖直方向做初速度为0的匀加速运动处理．因xA＞xB＞xC，而水平速度相同，故tA＞tB＞tC；由h＝eq \f(1,2)at2＝eq \f(1,2)·eq \f(qU,md)·t2，知qA＜qB＜qC；这样可知FA＜FB＜FC；电场力做功WA＜WB＜WC，故三个微粒到达下板时的动能关系是EkA＜EkB＜EkC.
答案：CD
9．一匀强电场的电场强度E随时间t变化的图象如图所示，在该匀强电场中，有一个带电粒子于t＝0时刻由静止释放，若带电粒子只受电场力作用，则下列说法中正确的是(　　)
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[来源:学科网]
A．带电粒子只向一个方向运动
B．0～2 s内，电场力所做的功等于零
C．4 s末带电粒子不会回到原出发点
D．2.5～4 s内，速度的改变等于零

[image: image22.png]



解析：由牛顿第二定律可知，带电粒子在第1 s内的加速度a＝eq \f(qE0,m)，为第2 s内加速度a＝eq \f(2qE0,m)的eq \f(1,2)，因此[image: image23.png]


先加速1 s再减速0.5 s，速度为零，接下来的1.5 s将反向加速，vt图象如图所示，所以选项A错；0～2 s内，带电粒子的初速度为零，但末速度不为零，由动能定理可知电场力所做的功不为零，选项B错误；由vt图象中图线与坐标轴围成的图形的[image: image24.png]


面积为物体的位移[image: image25.png]


，由对称可以看出，前4 s内的位移不为零，所以带电粒子不会回到原出发点，所以C正确；2.5～4 s内，v2.5＝v4，故Δv＝0，选项D正确．
答案：CD
三、计算题
10．如图所示，在A点固定一正电荷，电荷量为Q，在离A高度为H的C处由静止释放某带同种电荷的液珠，开始运动瞬间的加速度大小恰好为重力加速度g.已知静电常量为k，两电荷均可看成点电荷，不计空气阻力．求：
[image: image26.png]



(1)液珠的比荷；
(2)液珠速度最大时离A点的距离h.
解析：(1)设液珠的电荷量为q，质量为m，由题意知，当液珠在[image: image27.png]


C点时，有keq \f(Qq,H2)－mg＝mg
比荷为：eq \f(q,m)＝eq \f(2gH2,kQ).
(2[image: image28.png]


)当液珠速度最大时，有keq \f(Qq,h2)＝mg
解得：h＝eq \r(2)H.
答案：(1)eq \f(2gH2,kQ)　(2)eq \r(2)H
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